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ANNIVERSARIES

Omagierea unui jubileu este foarte importantă în viaţa unui 
om, pentru că aceasta presupune un prilej propice pentru a-ţi face 
totalurile activităţii şi pentru a trasa planuri de viitor.

Domnul profesor Ion Ţîbîrnă s-a născut la 1 ianuarie 1943, în 
comuna Sângereii Vechi, pe atunci judeţul Bălţi, într-o familie de 
agricultori harnici şi gospodari. A fost primul din familia nume-
roasă de 6 copii.

A avut o copilărie grea în timpul războiului şi după, ducând 
lipsuri ca şi multe alte familii, dar care a pus fundamentul calităţilor 
omeneşti, moştenite de la părinţi, cum ar fi bunătatea, hărnicia, 
disciplina, dragostea faţă de oameni şi, nu în ultimul rând, recepti-
vitatea la toate chemările vieţii.

După absolvirea şcolii medii de cultură generală din satul natal, 
a fost înmatriculat la studii la Institutul de Medicină din Harkov, 
Ucraina. După 2 ani de studii aprofundate, sub îndrumarea profe-
sorilor, renumiţi savanţi cum ar fi R. Sinelnicov, B. V. Alioşin, A. 
M. Utevschi etc, s-a transferat la Institutul de Stat de Medicină din 
Chişinău, facultatea Pediatrie, pe care a absolvit-o cu succes în 1967. 

După absolvire (1967-1971) a activat în calitate de medic-inter-
nist, ulterior medic-şef adjunct al spitalului central din or. Teleneşti. 
Aici s-a format ca specialist în domeniul medicinei interne, acu-
mulând experienţă de activitate în colectivul medical profesional.

Interesul sporit faţă de activitatea ştiinţifică din timpul studen-
ţiei îl face să-şi prelungească studiile în doctorantură (1971-1979) 
în domeniul fiziologiei umane, în cadrul Institutului de Fiziologie 
al Academiei de Ştiinţe a Moldovei, sub conducerea cunoscutului 
savant fiziolog moldovean prof. S. Cuzneţov. Susţine cu succes 
teza de doctor în medicină la consiliul specializat al Institutului de 
Fiziologie „P. K. Anohin” al Academiei de Medicină „I. M. Secenov” 
din Moscova.

Din 1979 până în 1985 şi-a exercitat obligaţiile de asistent la 
catedra Terapie pentru studenţii subordinatori, anul VI, Facultatea 
Medicină, catedră formată şi condusă de profesorul Andreev V. 
N., în cadrul Spitalului Clinic Orăşenesc nr. 4 din Chişinău. Pe 
atunci tânăr asistent, a avut onoarea să conlucreze cu interniştii 
experimentaţi cum ar fi prof. Bivol Grigore, conf. Ambros Filip, 
conf. Svetlana Goranscaia, conf. Lidia Coban, asistenţii Starosten-
co Valeriu, Musteaţă Vasile. În această perioadă a dat dovadă de 
calităţi educaţionale excepţionale, responsabilitate, implicându-se 
şi în activitatea ştiinţifică a catedrei, în special, în domeniul bolilor 
interne gastroenterologice.

Ţinuta academică impecabilă şi cunoaşterea în profunzime a 
procesului didactic, au contribuit, în 1988, la alegerea domnului 
Ion Ţîbîrnă, în bază de concurs, în funcţia de şef catedră Medicină 
Internă, redenumită în 1994 în catedra Medicină Internă nr. 3 pen-
tru studenţii facultăţii Medicină Generală, (baza clinică SCM „Sf. 
Arhanghel Mihail” cu 130 de paturi din anul 2005), unde activează 
până în prezent. Membrii actualului colectiv al catedrei, condus de 
profesorul universitar Ion Ţîbîrnă, prof. Minodora Mazur şi con-

ferenţiarii Gh. Bezu, Valentina Butorov, T. Felecico, V. Hortolomei, 
Maria Feghiu, I. Artenii, asistenta Rodica Bugai activează cu toată 
perseverenţa şi responsabilitatea, păstrând tradiţiile de instruire 
solidă şi profundă a studenţilor şi rezidenţilor în medicină internă.

Fiind caracterizat pozitiv, ţinând cont de activitatea pedagogică 
exemplară, profesionist desăvârşit în activitatea universitară şi post-
universitară, posedând calităţi ştiinţifice şi capacităţi manageriale, în 
anul 2002 dl Ion Ţîbîrnă s-a învrednicit de titlul ştiinţifico-didactic 
de profesor universitar. Activitatea ştiinţifico-didactică prodigioasă 
a Domnului profesor Ion Ţîbîrnă şi-a găsit reflectarea în cele peste 
250 de lucrări ştiinţifice şi metodico-didactice publicate, inclusiv: 
3 monografii, 15 elaborări metodice pentru studenţi şi medici-
practicieni, 3 brevete de invenţie, un şir de certificate de inovator, 
implementate în practica medicală. A fost îndrumător la 4 teze de 
doctor în medicină şi o teză de doctor habilitat şi recenzent la 12 
teze de doctor şi doctor habilitat în medicină.

Rezultatele ştiinţifice au fost prezentate la diverse simpozioane, 
conferinţe, congrese naţionale şi internaţionale (România, Rusia, 
Ucraina, Turcia).

Potenţialul intelectual, interesele didactice şi ştiinţifice, activita-
tea multilaterală prodigioasă au servit ca suport pentru includerea 
dlui prof. Ion Ţîbîrnă în diverse comisii în calitate de: preşedinte al 
Comisiei metodice de profil „Medicină Internă” a USMF „Nicolae 
Testemiţanu”; membru al comisiei de atestare profesională a me-
dicilor internişti a MS; secretar al comisiei de experţi ai Consiliului 
Naţional de Acreditare şi Atestare a cadrelor ştiinţifico-didactice; 
membru al seminarului ştiinţifico-metodic, specialitatea „Medicină 
Internă” a USMF „Nicolae Testemiţanu”; membru al Consiliului 
facultăţii Medicină nr. 1; membru al conducerii Asociaţiei medicilor 
– internişti; membru şi preşedinte al Consiliului ştiinţific specializat 
pentru susţinerea tezelor de doctorat; membru al Comisiei de con-
curs la facultate; preşedinte al Comisiei de Acreditare a instituţiilor 
ştiinţifice; membru al societăţii de gastroenterologie şi hepatologie 
din România etc.).

Aportul substanţial în promovarea noilor metode de educaţie în 
activitatea universitară a fost apreciată prin acordarea Diplomelor 
de onoare ale universităţii, Ministerului Sănătăţii, guvernului RM. 

Profesorul universitar Ion Ţîbîrnă este permanent în căutarea 
noilor metode manageriale prin schimb de experienţă cu savanţi 
din alte ţări (România, Rusia etc.).

De rând cu acestea, o parte substanţială a vieţii domnului 
prof. Ion Ţîbîrnă o constituie activitatea curativ-profilactică. La 
un nivel foarte înalt a condus activitatea clinică în SCM nr. 4, iar 
actualmente în SCM „Sf. Arhanghel Mihail”. Totodată, a fost res-
ponsabil de activitatea curativă a Universităţii, în secţia curativă. 
Dl profesor Ion Ţîbîrnă manifestă bunăvoinţă faţă de colegii de 
lucru, studenţi, rezidenţi, secundari clinici, doctoranzi, colectivul 
bazei clinice, cu dăruire de sine implementează arta transmiterii 
cunoştinţelor medicale.

Este un familist excepţional, constituind o dinastie cunoscută 
de medici, continuată şi de doi feciori care şi-au consacrat viaţa 
medicinei.

Bogăţia anilor mulţi şi roditori, au încoronat un jubileu frumos 
şi cu această ocazie Vă dorim, Dle profesor Ion Ţîbîrnă, să ne fiţi 
alături mereu, plin de energie şi entuziasm în exercitarea obligaţi-
unilor de Om, medic, soţ, părinte şi bunel.

La acest prag al vieţii, Vă dorim încă mulţi ani, sănătate din plin 
şi noi realizări în activitatea Dumneavoastră nobilă!

Ion Ababii, d. h., profesor, academician
Rector al USMF „Nicolae Testemiţanu”


